

驰骋亚欧，“鲁A”如何跨国带货

全程不倒装不卸货，运出一车衣架带回一车巧克力

于泊升 济南报道

近日，一路开往俄罗斯首都莫斯科的“鲁A”大货返回济南，结束了本次跨境公路运输。来回近两万公里，“鲁A”两次横跨亚欧大陆，将中国商品送到欧洲，把欧洲货物带回中国。万里跨国路上，“鲁A”都送过去什么，又带回来了什么？运送和带回的货品有什么特点？

运出去什么？

11月17日，在济南市天桥区靠近黄河岸边的一处物流园内，刚从潍坊青州卸货后返回济南的山东汉龙物流有限公司总经理陈永春，对跨境运输的货车进行了检查、清理。出发时崭新的车体，如今附着了一层较厚的灰土。“里面的货物没有损坏，顺利送到目的地。”陈永春完成这趟运输后，有不少货主联系他，咨询走公路送货到国外的可能性，以及运输的种类和费用。也有不少人问陈永春运的是什么“宝贝”，还有网友在他的社交账号留言，好奇到底是什么货物横跨亚欧大陆到了莫斯科。

“和很多人想的不大一样，我们送的不是什么高大上的物品，也不是什么高科技。”陈永春借这次采访的机会进行了揭秘。“鲁A”前往莫斯科，带了两车衣架。

发车前，通过朋友介绍等方式，一位浙江客户联系到陈永春，他有一批商品着急送往俄罗斯，因为有时效，且货品数量不足以走铁路和海运，货主决定通过公路“门到门”运输。

近万公里跨物流通道，为什么要运衣架？

陈永春透露，这批衣架的品质好，属于产品中较高端的系列，在俄罗斯当地售价也比国内高。因为俄罗斯的工业体系原因，当地对一些轻工产品及生活用品需求高，尤其是中国的商品，在当地有非常大的市场。

陈永春回忆，他当时在俄罗斯运输的路上，经常在一些超市看到货架上摆放的中国产品。从衣服鞋帽到食品饮料，涉及多种生活用品门类。当地出租车司机告诉他，中国商品在性价比方面表现出色，同等品质下，价格更具竞争力，这对于注重性价比的俄罗斯消费者来说，无疑有巨大的吸引力。

值得注意的是，我国跨境公路运输中，有85%的业务集中在中俄通道上。据海关总署发布的统计数据显示，中国连续14年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。2023年，中俄贸易额突破2400亿美元，今年1—9月达到1803.6亿美元，同比增长2%。

除了生活用品外，跨境公路运输也有其他商品运送。

据中国道路运输协会发布的《2023中国TIR运输发展报告》，我国跨境公路运输送到国外的产品主要为：机电产品、建材产品、汽车配件、食品及日用百货。

去年9月，两辆装载机电子产品、汽配零件等货物的TIR运输车从长春出发前往莫斯科；今年4月，在新疆喀什发车的3辆TIR运输车拉着核桃前往阿富汗；今年7月，载着23个品种、13.3万枝(把)鲜切花的跨境运输车从郑州发往莫斯科；今年9月，我国开展首票TIR重卡运输业务，两辆牵引车搭乘TIR车辆，从郑州开往莫斯科……

目前，中国通过公路通道运往他国的商品种类逐渐丰富起来。

带回来什么？

“鲁A”把货物送到莫斯科后，并没有空车返回，而是带着俄罗斯的商品一块回国。

“我们带回来了俄罗斯的巧克力等。”陈永春说，俄罗斯的巧克力在国内很受欢迎，尤其是在东北地区，经常有俄罗斯的食品从东北的口岸进口到国内。

陈永春告诉记者，他们的车厢是冷藏车厢，正好可以满足巧克力这类食品的运送。这批巧克力，是陈永春在俄罗斯通过中国的贸易公司联系到的货品，收货地在东北的绥芬河。

“现在出国后，不用太担心找不到货，俄罗斯往中国发的货比较多，尤其是食品，我们特意选的冷藏车厢，能满足多种类商品的运输。”陈永春称，跨境运输的车辆，有的会在国内出发前就联系回来的货物，还有不少人到目的地后，才在当地集货，目前的贸易环境，空车返回的可能性不是太大。

到达绥芬河口岸后，陈永春又装载了一批粮油类产品，从绥芬河一路送到潍坊青州。至此，本次跨境公路



从俄罗斯运往中国的巧克力抵达绥芬河。

运输所有的商品运输完毕。

记者了解到，在跨境公路运输中，中国货车带回来的他国商品多涉及食品、木制品等，品类相对单一。去年3月，郑州进行首例TIR跨境冷链(肉类)运输，货物是来自俄罗斯圣彼得堡的鸡爪。今年，一辆悬挂有TIR标识的卡车从白俄罗斯出发，满载冷冻牛肉，从我国阿拉山口口岸入境。

数据显示，2023年，我国满洲里海关验放经满洲里口岸进出境“中国籍”TIR车辆12辆次，涉及的进口商品包括木制品、冰激凌等。

得益于“一带一路”沿线国家与中国广泛的经贸合作，我国跨境公路运输车辆在返回途中，总是能找到“心仪”的商品带回国。

一来一回有多少收益？

去的时候送衣架，返回时带回巧克力，这些商品能有多少经济价值，值得大货车专门跨国运输吗？

“这些商品的售价本来就高，去除给我们的运输费用后，货主依然有可观的经济收益。”陈永春给记者算了一笔账，相比国内运输，跨境运输盈利更多。虽然受经济环境及铁路、海运价格等因素影响，物流运价不固定，但跨国运输每公里的运价，一般是国

内运价的两到三倍。“我们这次去俄罗斯，一辆车单程的运价在10万元人民币左右。”

记者梳理发现，近年来发往他国和从国外带回来的货物，装满一车后的货值能达到几十万元人民币到上百万元人民币不等。如白俄罗斯之前发往郑州的冷冻牛肉，一车装载21吨，货物价值达到73万元人民币；郑州发往俄罗斯的10吨鲜切花，货值在37万元人民币左右；发往国外的重型汽车，其货品单价则更高。

“跨境运输中的成本，也没有大家想象中那么高。”陈永春告诉记者，这趟俄罗斯之旅，两辆车配4名驾驶员，轮流开车，基本上昼夜不停。运输中的成本支出，主要是吃饭和燃油。

在发车前，陈永春的团队带上了锅碗瓢盆和柴米油盐，大部分时间，司机都是在公路上的驿站自己做饭。“公路驿站基本都能插电，电锅直接煮饭，中间也会改善一下伙食，去饭馆里吃。”陈永春说，这趟俄罗斯之旅，他们在路上吃了不少自己做的土豆牛肉和大米饭。

至于燃油问题，陈永春说，俄罗斯是著名的石油生产国，油价比很多国家都要便宜。“我们路上加的油，平均每升在5元人民币左右。”

石岛实验小学举行语文校本教研活动

近日，石岛实验小学低年级开展语文校本教研活动。本次教研活动由一年级语文组的徐老师执教《秋天》一课。上课伊始，徐老师巧妙地运用多媒体教学手段，引导学生观察秋天的景色图片，边看边思，分享自己的看法。课文探究的部分通过诵读、男女生朗读、师生合作接读等多种形式，让孩子们在朗读中感受课文的韵律之美，加深对课文内容的理解。

观课后，进入集体讨论环节，以本节课的观课收获为例，对如何在低年级将情境融入教学中，帮助学生深入探究，观课老师发表了自己的见解。最后一致认为：语文教师要跳出“个人思维小圈子”，深入细致，同学共研，多维度提高业务水平。此次活动让老师们收获颇丰。(邹丽娜)

石岛实验小学举行郭永怀事迹宣讲进校园活动

为厚植思政教育底蕴，深挖情怀精神所承载的红色文化资源，近日石岛实验小学邀请老干部中心的张老师为孩子们讲述郭永怀的英雄事迹。

活动伊始，报告厅里一双双明亮而纯净的眼眸中已然洋溢着对知识的热切渴求和对英雄的由衷崇敬。讲述过程中，同学们的脸上写满了震撼与感动。讲述者通过郭永怀先生的故事深情号召同学们学习郭永怀先生那份对科学的执着追求，拳拳爱国之心。此次宣讲活动不仅让同学们深入认识了郭永怀先生卓越的科研精神，更在他们的心田里种下了崇尚科学、热爱祖国的种子。宣讲会结束后，同学们纷纷表示要做永怀少年，勤奋学习、为国争光。(邹丽娜)

一车到底，跨国新通道优势几何

公路运输成本比空运低，时效比铁路快，特殊商品找到出国新途径



“鲁A”大货从绥芬河口岸回到国内。

近日，前往莫斯科运送货物的“鲁A”大货在两次横跨亚欧大陆后，回到济南。来回近两万公里的路程，运输时为什么选择公路？相比于铁路与航空，通过汽车跨国送货，有什么优势？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访承担本次运输的企业、物流行业协会以及主管部门，起底中外经贸中的跨境公路运输。

于泊升 济南报道

总体用时相差不超三天 成本却比空运低得多

回济南后，山东汉龙物流的跨境公路运输团队没有停歇，这次出国送货，为他们打开了新的市场。该公司总经理陈永春一回到办公室，就有人来谈下次运输的合作，希望他们能将货物再从公路运往国外。

一辆大货车载重也就20吨左右，相比铁路、海运的大容量以及航空的速度，在长距离跨国运输中，公路汽运看上去没什么竞争力。为何还会有源源不断的货物在国际公路通道上流通？

公路运输最吸引人的一点，就是能“门到门。”对于空运来说，从货物离开始发站，到最终目的地，还需要其他运输方式进行接力。

陈永春给记者算了一笔账，从济南到莫斯科，同样一公斤货物，从成本上看，空运大概要二三十元，而卡车运输用不了十元，公路的成本比航空低得多。

从时效上看，空运的货物要多次倒货，经常先通过公路送到周边主要的机场，装机飞往目的地后，再进行一次倒货，把它们再转到汽车上，送往目的地，或再经过铁路送达收货地。这一套流程下来，通过空运把货物送到货主手中，最快也需要一周，有的则需要10—12天。

“我们这次从济南出发，用了8天就到了莫斯科。”陈永春说，算上收货主接货的两天，他们这次跨境公路运输，10天时间就把商品送到了货主手中。和空运相比，公路整体时效慢得并不是很多。

对于一些生鲜蔬菜等货物，TIR运输也展现出自身优势。TIR运输由于中途不换乘，生鲜农产品可以一直处于恒定温度，这可以减少生鲜的货损率。今年1月，青岛首次发运TIR冷藏集装箱

车。据介绍，之前因为中间需要倒货，跨国运送的蔬菜多次暴露在空气中，新鲜度大打折扣，到了目的地售卖时，通常在货架上摆放两三天就需要撤下来。而全程不开箱的跨境公路运输，保证了蔬菜新鲜度，可以在目的地的超市中多摆放一段时间，增加销量。

记者发现，目前部分依赖航空运输的出口产品，正逐渐向跨境公路运输“倾斜”。其中，鲜切花的对外运输方式变化最能说明问题。此前我国鲜切花出口大都采用“打飞的”的方式。今年7月，一辆TIR运输车载着23个品种、十多万枝鲜切花离开郑州新郑综合保税区，前往俄罗斯，和航空运输相比，这次TIR运输成本下降了六成多。

时效比铁路快一倍 更适合量小又着急的货品

“每种运输方式都有不同的用处。”在山东永昌物流集团TIR国际业务负责人颜正华看来，跨境运输中，相比铁路和航空，公路不受固定线路和时刻表的限制，可以根据客户需求灵活调整，路线选择和配送安排也更为灵活。

颜正华认为，铁路运输在某些情况下，可能受到线路和班次的限制，“从哪里集货，集货多长时间，走哪条路都有特定要求。”颜正华称，铁路运输货物类型丰富，包括但不限于食品、生鲜果蔬、化工品等各类普通货物。特别是TIR运输还涉及一些特殊品类，如中间品以及高附加值货物。

记者查阅资料发现，当前，以汽车配件、轮胎、不锈钢管件为主的中间品，正不断搭乘TIR车辆扩大出口。今年一季度，满洲里海关监管TIR运输车48辆次，其中出境车35辆次，出口货物量482吨，货值1948万元，承载

也有一定优势。

“海运对于内陆城市向外运输，程序更复杂些。”在海运与跨境公路运输的对比中，济南市物流发展促进会会长邢尚斌调研了临沂的一些运输案例。相比于济南，临沂到海港更近，该地到莫斯科等国内外陆城市的货物，需要在海港进行集货、倒货，加上海运速度本就不快，等到了目的地，差不多一个月时间就过去了。

据媒体报道，从临沂到俄罗斯的TIR运输全程1万多公里，9天左右即可抵达，相比传统海运可节省15天到20天。有数据显示，TIR中俄通道上的货物运输时间，是铁路班列的50%，海运的20%。

目前我国对外物流运输中，公路占了多大比重？以中俄跨境运输为例，据中国道路运输协会数据，2023年，中国与俄罗斯通过水路、铁路、公路和航空四种运输方式，共完成出口额约7700亿元；其中，通过公路运输完成出口额约1745亿元，占比为22.66%。

一车到底送货上门 特殊商品找到出国新途径

“在铁路、海运、航空之间，跨境公路运输找到了有自己独特优势的货品运输种类。”山东大学交通规划研究中心主任，山东大学齐鲁交通学院副教授张汝华认为，TIR运输货物类型丰富，包括但不限于食品、生鲜果蔬、化工品等各类普通货物。特别是TIR运输还涉及一些特殊品类，如中间品以及高附加值货物。

记者查阅资料发现，当前，以汽车配件、轮胎、不锈钢管件为主的中间品，正不断搭乘TIR车辆扩大出口。今年一季度，满洲里海关监管TIR运输车48辆次，其中出境车35辆次，出口货物量482吨，货值1948万元，承载

四川成都市在开展TIR运输中，综合成本有了较明显降低。其中，四川省成都市在2021年开通了至欧洲的TIR跨境公路货运线路，据四川省交通运输厅当时测算，与非TIR跨境公路货运相比，TIR运输最高节省了58%的运输时间以及38%的运输成本。

今年9月，河南省郑州市开展全国首票TIR重卡运输，据当地媒体报道，有了TIR重卡运输业务，压缩运输时间的同时，也降低企业成本10%—15%。

四川成都市在开通跨境公路运输后，相比传统的边境口岸清关换箱至成都，每柜节约了2000—3000元。

济南开通跨境公路运输通道后，根据出口计划，越来越多的货品可以通过这条新通道实现运输上的降本增效，从而提高中国产品在国外市场的竞争力。

编辑：于梅君 美编：刘燕 组版：刘淼

山东烟薯25号
糖心流油 软糯香甜 为烤而生

尝鲜价
¥15.8
3斤

扫码查看

编辑：于梅君 美编：刘燕 组版：刘淼